

心理护理干预对肝癌介入治疗患者的影响分析

余静静

甘肃省白银市第二人民医院 730900

[摘要] 目的 探讨心理护理干预对肝癌介入治疗患者的影响。方法 研究观察本院 2017 年 9 月至 2019 年 5 月期间收治的 148 例肝癌介入治疗患者，随机分为观察组与对照组，每组各 74 例，对照组运用常规护理，观察组采用心理护理干预，分析各组护理操作之后患者心理状况与生活质量情况的影响。结果 在焦虑、抑郁等心理评分上，观察组护理后评分显著低于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者生活质量评分上，观察组各项评分显著高于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 心理护理干预对肝癌介入治疗患者有较好的辅助效果，改善焦虑抑郁等不良情绪，提升患者生活质量，整体治疗恢复效果更为理想。

[关键词] 心理护理干预；肝癌介入治疗；影响

[中图分类号] R473.73

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 10-134-02

肝癌介入治疗中除了规范的治疗，做好护理工作来优化患者的治疗配合，安抚不良心理状况，提升整体的治疗依从性，辅助治疗方案发挥更好的治疗恢复成效。心理护理干预需要针对患者个体情况而定，保证因人制宜的心理疏导，减少负面情绪导致的患者治疗不良事件。本文研究观察本院 2017 年 9 月至 2019 年 5 月期间收治的 148 例肝癌介入治疗患者，分析运用心理护理干预后患者心理状况与生活质量情况的影响，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究观察本院 2017 年 9 月至 2019 年 5 月期间收治的 148 例肝癌介入治疗患者，随机分为观察组与对照组，每组各 74 例。对照组中，男 39 例，女 35 例；年龄从 39 岁至 75 岁，平均 (48.29 ± 4.15) 岁；疾病分期中，III 级者 41 例，IV 级者 33 例；观察组中，男 42 例，女 32 例；年龄从 37 岁至 74 岁，平均 (47.76 ± 3.52) 岁；疾病分期中，III 级者 45 例，IV 级者 29 例；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组采用心理护理干预，内容如下：

1.2.1 评估患者综合情况

心理护理的基础是对患者有更为全面的了解，由此来更好的保证护理工作符合个人实际情况所需。要了解患者的人综合信息，包括年龄、性别、信仰、喜好、家庭状况、经济情况等^[1]。一方面可以通过书面的信息调查与有关个人信息记录收集整理，另一方面要依靠护理人员个人观察互动中来掌握。要做好患者心理状况评估，依据不同负面情绪程度来设置合理的心理护理方案。甚至要争取患者的认可，让患者选择其喜欢的护理方案。

1.2.2 心理护理干预具体方法

具体方法上要充分认识到各方面因素都会引起患者心理状况的变化。除了针对性的做好心理疏导工作，还需要做好环境管理、生理疼痛管理、认知管理等，由此来配合辅助做好对应的心理疏导^[2]。可以保持环境中的舒适感，温度、湿度、空气质量、室内采光等，都需要调整到视觉以及其他生理感受

的舒适度。温度在 25℃ 左右，湿度在 55% 左右。保持流动新鲜空气，定时开窗通风换气，或者运用通风换气系统来优化空气质量^[3]。要保持柔和充分的采光，保持心理状态的积极阳光，避免昏暗导致的负面心理暗示。可以摆放一定绿色植物，提升生机勃勃感，提升其内在的生存欲望。要做好疼痛护理，避免癌痛等问题导致的患者心理压力，提升生理舒适感，进而优化心理状况。

典型的心理护理方案则是针对患者的情况给予对应的沟通安抚，让患者得到负面情绪的宣泄与调节。可以通过沟通来了解患者，做好针对性的沟通安抚。也可以引导患者注意力转移，避免其过度专注的在疾病方面思考而导致的心理压力，减少过度担忧疾病导致的负面情绪与不良事件。可以让患者多沟通、多社交、看电视、玩手机或者其他非剧烈的娱乐活动，由此提升患者的心理舒适度^[4]。也可以提供放松按摩、放松训练、音乐疗法等，由此来更好的保证患者身心松弛。要做好患者良好的社交状况，保持亲友正常的交往，建立其良好的社交环境，让其更好的融入生活，避免自我封闭带来的负面情绪。

1.3 评估观察

分析各组护理操作之后患者心理状况与生活质量情况的影响。心理状况主要集中在 SAS、SDS 有关评分。生活质量主要集中在健康指数、生活满意度、情感指数等，评分越高代表情况越好。

1.4 统计学分析

收集整理护理数据，采用 spss23.0 分析，计量资料使用 t 检验，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者生活质量评分情况

见表 2，在患者生活质量评分上，观察组各项评分显著高于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1：各组患者生活质量评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	健康指数	情感指数	生活满意度
观察组	8.75 ± 1.34	10.09 ± 1.84	12.07 ± 3.48
对照组	5.38 ± 1.26	7.34 ± 1.45	8.24 ± 2.53

注：两组对比， $p<0.05$

(下转第 136 页)

研究组的并发症发生情况 (5.88%) 明显小于对比组 (23.53%) , $P < 0.05$, 见表 2。

3 结论

肋骨骨折是临床常见的骨折创伤, 患者多数都伴有血气胸, 会出现胸闷、呼吸困难等症状, 当前治疗以进行胸腔封闭式引流术为主, 但对患者有所不便, 需要给予护理进行辅助^[3]。

本次研究显示, 研究组的疼痛评分以及住院时间少于对比组, 心理评分以及自主排痰评分高于对比组; 研究组的并发症发生情况 (5.88%) 明显小于对比组 (23.53%) , $P < 0.05$ 。其结果表明, 对肋骨骨折合并血气胸患者早接受引流术进行治疗中使用综合护理的效果显著, 原因为, 综合护理通过对患者进行心理干预, 缓解患者的不良情绪, 以此提高患者对护理的配合度, 并通过防感染护理, 来急性预防, 以免不良事件的发生, 通过对患者进行饮食护理, 让患者在保持营养均衡的同时防止不必要的病情增加, 对患者进行疼痛

护理, 有助于患者尽快恢复, 减少住院时间^[4]。

综上所述, 对肋骨骨折合并血气胸患者早接受引流术进行治疗中使用综合护理, 能够有效的缓解患者疼痛, 改善患者的不良情绪, 促进患者自主排痰, 缩短患者住院时间, 并且能够减少并发症的发生, 具有较高的应用价值, 可推广使用。

〔参考文献〕

- [1] 岳利霞. 综合护理在肋骨骨折合并血气胸患者中的应用 [J]. 医疗装备, 2019, 32(05):14-16.
- [2] 李美. 综合护理在肋骨骨折合并气胸引流术中的应用 [J]. 中外医学研究, 2019, 17(22):90-92.
- [3] 孙玲云. 优质护理应用于多发肋骨骨折合并血气胸行胸腔闭式引流术的效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(24):183-184.
- [4] 黄艳清. 肋骨骨折合并血气胸采用胸腔闭式引流术治疗中优质护理观察 [J]. 当代医学, 2018, 24(21):181-182.

(上接第 133 页)

重资历较浅的护理人员的实际操作、基础理论等考核^[4]。(2) 对医院洗手条件进行完善, 及早更新洗手设备。为减少感染发生几率, 建议使用非手触式水龙头或者感应式手龙头, 于水龙头旁边安放烘干机, 同时加强警示标识, 可以规范护理人员的手卫生行为, 起到很好的警醒作用。将容易忽视的手卫生操作用鲜明的图示张贴在明显的位置, 督促护理人员严格按照规范化的七步洗手法洗手, 确保每一个步骤和细节都顺利的实施。同时对护理人员使用的洗手液、手消毒剂等加强管理, 并注意手部卫生清洁产品的使用期限, 避免使用过期产品。另外需使用医院专用的手部消毒液, 例如使用含有保湿因子、护肤因子、甘油等复合产品的洁肤柔凝胶消毒剂^[5]。(3) 医院加强对消毒供应中心护理人员卫生的检查力度, 防止因工作任务多而减少洗手频率, 并且制定针对性的洗手消毒制度、考核制度和奖惩制度, 可不定期进行抽查, 与此同时可鼓励该科室护理人员进行相互监督, 一旦发现不合规的洗手情况应给予相应处罚, 以此保证洗手工作的良好落实。

(4) 对消毒供应中心的人力资源进行合理安排, 可制定人性化弹性排班模式, 对工作流程给予科学配置, 减轻护理人员

日常工作任务, 提升其手卫生依从率。

本研究中, 干预前消毒供应中心护理人员手卫生依从率 60.0% 低于干预后的 100.0%, 洗手正确率 80.0% 低于干预后的 100.0%, 差异均显著 ($P < 0.05$)。数据说明, 说明针对消毒供应中心护理人员实施手卫生相关干预, 有利于提升其手卫生依从性, 降低医院感染事件的发生, 值得临床推广应用。

〔参考文献〕

- [1] 苏燕. 消毒供应中心护理人员手卫生依从性影响因素及干预效果 [J]. 健康必读 (上旬刊), 2019 (4) : 255.
- [2] 盛长龙. 消毒供应中心护理人员手卫生依从性影响因素及干预效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019 (44) : 223, 226.
- [3] 郝风云. 消毒供应中心护理人员手卫生依从性调查及影响因素分析 [J]. 中国卫生产业, 2019 (3) : 4-6.
- [4] 廖晓琼, 彭晓洁, 谢华琴. 消毒供应中心护理人员手卫生依从性影响因素及干预效果分析 [J]. 健康必读 (下旬刊), 2019 (5) : 140.
- [5] 毛合英. 消毒供应中心工作人员手卫生依从性及影响因素研究 [J]. 饮食保健, 2019 (32) : 33-34.

(上接第 134 页)

2.2 各组患者心理评分情况

见表 2, 在焦虑、抑郁等心理评分上, 观察组护理后评分显著低于对照组, 对比有统计学意义 ($p < 0.05$) ;

表 2: 各组患者心理评分情况 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	焦虑	抑郁
观察组	35.28 ± 2.40	37.42 ± 4.28
对照组	52.74 ± 3.49	51.86 ± 5.62

注: 两组对比, $p < 0.05$

3 讨论

心理护理干预可以更大程度的帮助肝癌患者提升治疗的身心状况, 优化整体的恢复效果。对于具体个人而言, 每个人的诉求与基本情况不同, 心理护理方案也需要因人制宜的展开, 避免采用传统呆板的方式导致的患者的排斥。肝癌患者本身心理状况更为敏感, 尤其是负面情绪较重者。在沟通与处理中,

需要有更为细致的观察与处理应对, 考虑患者的接受习惯, 由此来优化整体的护理成效。患者在心理上得到舒适感提升, 也可以构建和谐护患关系, 避免矛盾冲突等不良事件。

综上所述, 心理护理干预对肝癌介入治疗患者有较好的辅助效果, 改善焦虑抑郁等不良情绪, 提升患者生活质量, 整体治疗恢复效果更为理想。

〔参考文献〕

- [1] 马忠丽, 李艳, 王梦娇. 肝癌介入治疗患者运用心理护理干预的效果研究 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(11):157.
- [2] 张华. 心理护理干预对肝癌介入治疗患者的心理状态及生活质量的影响 [J]. 中国现代医生, 2019, 57(4):146-148.
- [3] 张绍丽. 心理干预在肝癌介入治疗患者护理中的应用效果 [J]. 健康大视野, 2018, (22):112.
- [4] 李可. 心理护理对肝癌介入治疗患者应激水平及满意度的影响 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(21):66.